



# 展望

责编：谢卫东 美编：江佳  
2008年11月04日 星期四  
组版：丁晨日



11月4日,美国民主党总统候选人、伊利诺伊州参议员奥巴马在芝加哥宣布大选获胜。 新华社记者 张岩 摄

# 76天：小奥进白宫

民主党人贝拉克·奥巴马 4 日以一场大胜加冕美国首名非洲裔总统。

不过,金融危机警报仍响声大作、民众拎着钱包等待、美伊安全协定悬而未决……经济周期研究所主管拉克什曼·亚屈森认为“国家如今处于危急之中”,奥巴马需尽快拟定白宫助手和内阁成员名单。

留给奥巴马选择的时间只有:76天。

## 财长:尽快任命至关重要

缘于经济事务的重要性,不少政治经济分析师认为,财政部长一职尽快出炉至关重要且将是奥巴马最先公布的内阁人选之一。

奥巴马和他的竞选团队迄今对财长人选闭口不谈。美国有线电视新闻网(CNN)、美联社和《华盛顿邮报》等媒体认为,奥巴马的选择名单并不长。

纽约联邦储备银行行长蒂莫西·盖特纳是奥巴马优先考虑人选之一。

盖特纳对眼下金融危机比较了解,他被美联储指定负责草拟金融危机中濒临破产的贝尔斯登和美国国际集团(AIG)拯救方案,也主导了避免雷曼兄弟破产的谈判。

奥巴马的经济顾问沃伦·巴菲特也被看作可能人选之一。落败的共和党候选人麦凯恩也曾公开表明,如果当选,愿选巴菲特作财长。

但这名世界闻名的“股神”10月告诉一家杂志,他

更愿意看到现任财长亨利·保尔森留任。保尔森已再三表态,拒绝留下。

巴菲特还推荐了联邦储蓄保险公司董事长希拉·贝尔。贝尔在阻止银行没收无法还贷者房屋方面起到积极作用,奥巴马先前称下任财长应以此为主要任务之一。

罗伯特·鲁宾、劳伦斯·萨默斯两名克林顿时期财长也是可能人选。不过,鲁宾先前拒绝入阁。

新泽西州州长乔恩·科尔津的名字也被人提到,曾为高盛首席执行官和曾入国会参议院的双重经历为他加分不少。

现任财长保尔森打算在今后几周内确定如何实施7000亿美元金融救援计划,这让新旧财长交接工作显得非常紧迫。

华盛顿定于本月14日和15日迎来一次全球金融峰会。如果届时美国出现两名“财长”,不少经济分析师称不会感到奇怪。

## 白宫:论功行赏填满内阁

除财长外,奥巴马需逐一填满内阁名单。

不少人觉得,总统候选人获胜后任命新政府官员之时,也是为竞选论功行赏的时刻。美联社认为,奥巴马白宫助手和内阁成员候选名单主要来自三部分:任期行将结束的民主党人州长、克林顿时期前部长和来自家乡伊利诺伊州芝加哥的“友人”。

《华盛顿邮报》披露,奥巴马最早可能于今后一两天内选定白宫办公厅主任,最热门人选为伊利诺伊州联邦众议员拉姆·伊曼纽尔。

白宫办公厅一旦确定,其接下来重要任务是帮助奥巴马挑选内阁成员,完成新旧政府交接。

伊曼纽尔是奥巴马的“老朋友”,也是前总统比尔·克林顿的旧臣。他1993年起任总统副助理兼联络副主任,1996年出任政策和战略高级顾问,2003年当选伊利诺伊州联邦众议员,2006年当选民主党国会竞选委员会主席。

克林顿时期前白宫办公厅主任约翰·波德斯塔有望与伊曼纽尔搭档。

其他内阁部长人选包括:亚利桑那州州长珍妮特·纳波利塔诺和堪萨斯州州长凯瑟琳·西贝利厄斯,两人从竞选之初便坚决站到奥巴马一边,对他拿下两个关键州居功至伟。媒体推测,前者可能出任司法部长,后者是教育、商务、能源或卫生与公众服务部长的人选。

宾夕法尼亚州州长爱德华·伦德尔有望觐见能源或运输部长,新墨西哥州州长威廉·理查森则是为数不多可能出任国务卿的人之一。

在克林顿“旧臣”方面,除鲁宾、萨默斯和波德斯塔外,前助理国务卿苏珊·赖斯和前总统国家安全副顾问詹姆斯·斯坦伯格等人均有望在奥巴马白宫谋得职务。

芝加哥“老友”和竞选“功臣”方面,奥巴马的竞选助手戴维·阿克塞尔罗德和戴维·普卢夫可能受奥巴马青睐,出任白宫助手或内阁职务。

耿学鹏(新华社供本报特稿)

### 祸不单行

## 布什下属“再就业”困难

能在美国政府部门就职长期以来被视作可为事业加分的经历,但布什政府下属职员眼下却不这么认为。

英国《泰晤士报》5日报道说,由于金融危机冲击以及布什政府低迷人气的拖累,即将离职的多数政府职员面临履历无人问津的尴尬境地。

### 履历添“毒药”

如果以近几次总统卸任后的官员“再就业”现象为参照,华尔街、智囊机构以及游说组织往往是这些人的主战场。上任总统比尔·克林顿卸任后,政府职员就业基本没有遇到问题。

然而,今年的“再就业”形势异常严峻。首先,金融机构受到严重冲击,银行和游说组织岗位减少,而智囊机构已经挤满研究员。

其次,往届亮丽的政府就职经历在布什政府名下却显得黯然失色。一些雇主往往回绝政府前职员,理由是他们所供职的这届政府缺乏办事能力。

据《华尔街日报》报道,与布什关系密切的教育部长玛格

丽特·斯佩林斯曾表示,愿意卸任后到一家企业做高管。不过,一家正在急切寻找首席执行官的公司说,他们根本不会考虑斯佩林斯人选,因为她缺乏管理经验,而且和布什“太近”。

面对这种无奈形势,一些人为了求工作不得不自降薪酬。

### 少数“铁饭碗”

布什政府大约3000名职员中,面临这种困境的人占多数,“铁饭碗”少之又少。

《泰晤士报》举例说,商务部长卡洛斯·古铁雷斯任职前曾在美国凯洛格公司担任首席执行官,如今还是商界寻求的“香饽饽”。

财政部长保尔森卸任后可能重拾老本行,去华尔街一家金融企业任高层职位。入阁前,他担任美国高盛公司首席执行官。

美国总统国家安全事务助理斯蒂芬·哈德利曾在华盛顿一家知名律师事务所担任合伙人,预计卸任后重操旧业。

就眼下形势看,国防部长罗伯特·盖茨或许是唯一能继续留在白宫、服务下届政府的

官员。他在任内的表现赢得两党认可,当选总统贝拉克·奥巴马和共和党总统候选人约翰·麦凯恩均表达了当选后让他留任的想法。

### 高层最轻松

下属愁眉不展,即将卸任的布什似乎没有感受到就业寒潮。

《泰晤士报》说,布什近期告诉一名传记作家,自己打算“发表一些演讲,充实一下钱袋子”。布什现拥有资产2700万美元,预计卸任后将前往得克萨斯州达拉斯,致力于建立他所计划的“自由研究所”。

我不知道我爸爸(演讲)赚了多少钱,可能超过(每场)5万到7.5万美元……克林顿赚了多少钱,而我可能只是想象着买辆车,闲来无事,回到(克劳福德)农场。”

副总统迪克·切尼今年早些时候曾暗示,可以卸任后出书,然后处于半退休状态,准备在空闲时间和朋友钓鱼。这是他最喜欢的休闲方式之一。

徐超(新华社供本报特稿)

### 好事成双

## 国会改选 民主党多数席位扩大 国会白宫 一党独掌

当地时间11月4日,美国除了选举新的总统和副总统以外,还进行了国会改选。根据改选结果,民主党在参众两院的多数席位进一步扩大。不过,在参议院100个席位中,民主党未能如愿地获得60席的多数席位。如果获得60席,民主党将有能力在参议院挫败共和党人设置的任何程序障碍。

据悉,这次国会改选中,参议院有35个席位需要改选,其中23席现由共和党人占据,其他则是民主党人的席位。需要改选的议席中原属共和党的席位竞争尤为激烈。民主党目前在参议院的席位已经增至56席,另有几个议席的归属尚未敲定。虽然未能获得绝对多数的60个席位,但民主党人希望今后在表决重要法案时争取共和党中央派的支持,以确保包括从伊拉克撤军和解决经济危机等方案的通过。

此外,众议院的435个议席全部改选,目前是民主党占据235席、共和党占据199

席,另有1席空缺。根据美国全国广播公司(MSNBC)预测,改选后民主党有望扩大领先优势,驴象两党将分别占261席和174席。

借助人们因厌恶布什总统而掀起的反对共和党之风,再加上魅力超群的奥巴马带动的热情,民主党在这次国会选举中取得了10多年来的最佳战绩。这也是民主党自1992年克

林顿当选总统以来,首次在选举中同时获得两院改选和总统选举的胜利。共和党在连续两届国会选举中将数十个席位拱手让给民主党,后者在美国国会的领导地位已经稳固。

据报道,不论民主党人获得了多少席位,美国政府创纪录的财政赤字和国内经济困境,留给民主党大显身手的余地会很小。王妮娜(中国日报)



## 伊称对伊政策不会立即改变

四年一次的大选已经结束,反对伊战的民主党总统候选人奥巴马击败了支持伊战的麦凯恩。对此,伊拉克外长霍希亚尔·兹巴里11月5日表示,预计美国对伊政策不会因奥巴马的上任而立即改变。

奥巴马当选后,兹巴里在阿拉伯电视台发表讲话时称,美国的这次选举是“历史性的”,伊拉克将奥巴马战胜共和党人麦凯恩看作两国建立未来成功合作关系的机遇。伊拉克国内反对美国驻军的民众为奥巴马赢得大选而欢呼。

兹巴里承认新当选的美国总统与现任总统布什在伊拉克战争中的观点大相径庭,但他预计美国对伊政策和承担的责任不会“在一夜之间发生改变”。

奥巴马从一开始就反对美国入侵伊拉克,并呼吁战斗部队在16个月内撤出伊拉克。据兹巴里称,今年早些时候在巴格达和华盛顿举行的会晤中,奥巴马曾告知伊拉克官员,不会草率做出决定,任何有关伊拉克的决定都会经与伊政府和军队领导进行充分商讨后再做出。

王妮娜(中国日报)